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Överst fr vänster: Josefin Nilsson gav järnet. Julia Flodkvist och Caroline Hedman, Atlas Copco. 
Nederst fr vänster: Skönsång av Ainbusk. Claes Thegerström, SKB, är en riktig miljövän! Modiga damer: Eva Rydén och Annica Nordmark klappar Snoddas.

 LDen 13 december var det åter dags för Atlas Copcos traditionella Lucia- 
seminarium. Tända ljus, glöggdoft och vackert luciatåg spred härlig 
stämning i gruvan under Sickla. 100 personer från branschen samlades 
för att ta del av intressanta föredrag och produktnyheter. Tema för året 
var miljö. Årets Bergteknikpris tilldelades ut till Jan-Olov Nilsson, 
sektionschef inom Gruvteknisk Forskning och Utveckling på LKAB. 

Hemlig gäst var Skansenprofilen Jonas Wahlström som hade med sig 
några av sina ”kompisar” till vissas stora förtjusning och andras skräck... 
Även gotländska Ainbusk besökte gruvan och förgyllde julbordet med 
både skönsång och ett härligt ös!

Luciamingel

Fr vänster: Peter Wallenberg och bergteknikpristagare Jan-Olov Nilsson. Engagerad talare: Jacob Wallenberg.
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VEIDEKKE OCH ODEN  
BORRAR SÄKERT 
Atlas Copcos nya stånghanterings-
system testas i Norra länken

BERGSPRÄNGARE MED 
FINGERTOPPKÄNSLA  
Lisa Nilsson är framgångsrik  
chef i en mansdominerad värld

FULLT DRAG MED 
JANNE OCH JAXON  
Så ofta han kan åker Jan Forsell ut  
i skidspåret med draghunden Jaxon

RIVNING BYGGER  
NICLAS IMPERIUM 
Niclas Johansson bygger företag 
och engagerar sig i branschfrågor 
med samma glöd
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Innehåll

Framtida utmaningar,
möjligheter idag

BITZ

Adress

Atlas Copco CMT Sweden AB
105 23 Stockholm
Tfn: 08 – 743 92 30

Ansvarig Utgivare

Andreas Malmberg

Art Director

Kerstin Engberg/Eva österberg

Medarbetare i detta nummer 

Julia Flodkvist, Caroline Hedman,  
Maria Uggla, Theres Lakso,  
Andreas Karlsson och Birgitta Wahlberg   

Foto: Birgitta Wahlberg

Testa Atlas Copcos häftiga ringsignaler!  
Vad sägs om en explosion eller det härliga  
ljudet från en arbetande hydraulhammare? 
Ringsignalerna är helt gratis och du får dem 
enkelt till din mobiltelefon via sms.

En explosion imobilen!

Allt oftare läser vi att den kanske största utmaningen för branschen i framtiden kommer 
att vara nyrekrytering. Hur hittar vi ambitiösa, unga människor som vill utvecklas inom 
vår bransch? Då det ofta diskuteras som ett problem blir perspektivet ibland domedags-
orienterat – en trend omöjlig att vända. Men om vi vänder på steken – i varje problem 
ligger en möjlighet!

Omvärldsförändringar ger helt nya och spännande förväntningar på oss och våra 
produkter. Jag ser att utvecklingen går mot större och mer användarvänligt teknikinne-
håll i produkterna. Ett exempel på detta är våra satellitsystem på ovanjordsriggar, som 
övervakar och kommunicerar med operatören. En teknik som är både lättare och 
roligare att använda. Ett annat område som går snabbt framåt är operatörsmiljön,  
där ergonomi och användarvänlighet alltmer kombineras med unika detaljer, 
anpassade efter varje enskild operatör. En utmaning 
givetvis – men också en självklar förutsättning för att få 
personer intresserade av att arbeta med våra maskiner. 

De nya kraven driver eƒektiviteten framåt, samtidigt som 
bilden av en utvecklingsvänlig, snabb bransch framträder. 
En bild som borde vara attraktiv för ungdomar och 
lägga grunden för branschens tillväxt i framtiden.  
Därför borde vi se de framtida utmaningarna som 
möjligheter istället för problem!

I detta nummer av BITZ kan du läsa om några 
av alla de företag som satsar framåt. Lisas Berg- 
sprängning och R.Å.D till exempel, som båda drivs  
av riktiga eldsjälar. Och vad än framtiden har att 
bjuda går vi närmast mot varmare, soligare 
tider. Det gäller att njuta ordentligt av våren, 
varför inte läsa din nya BITZ ute i det fria? 
Vare sig det blir på balkongen i storstaden eller på 
en renfäll på √ället önskar jag dig en trevlig läsning!

Andreas Malmberg 
VD Atlas Copco CMT Sweden AB 

Vi vill mer än gärna höra din åsikt om tidningen. Du är hjärtligt välkommen att sända mail till mig på adressen nedan. 
Bra idéer belönas med en skön stund i biosalongen.  andreas.malmberg@se.atlascopco.com

Signal & Explosion:   
Sms:a ATLAS SIGNAL till 72120

Hammare:   
Sms:a ATLAS HAMMER till 72120
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edan 2006 
pågår arbetet 

med den nya 
traıkleden Norra 

länken i Stockholm. Förutom 
ett antal nya vägar ovan jord ska även 11 
kilometer tunnel drivas. Veidekke och Oden  
är två av företagen som är involverade i 
arbetet. De driver båda arbetstunnlar med 
riggar som utrustats med Atlas Copcos nya 
mekaniserade stånghanteringssystemet  
RHS E. Systemet matar borrstänger från  
ett magasin i takt med att riggen borrar  
allt djupare in i berget, ett tungt arbete  
som tidigare skötts manuellt från en högt 
placerad servicekorg.

Precis och säker drift
I Norra länken har Odens rigg precis drivit 
klart en arbetstunnel. De använder sig av 
underjordsriggen Boomer XE3 C, utrustad 
med det nya RHS E systemet som monterats 
på riggens två ytterbommar. Ytterbommarna 
borrar 25 meter långa injekteringshål med 
Secoroc 64mm borrkronor.

– Vi hade på förhand lite funderingar  
kring hur RHS E-utrustningen skulle kunna 
positioneras rätt, men det har visat sig gå helt 
utan problem. Allt har verkligen fungerat 
mycket bra, säger Bo W.H. Persson, Odens 
platschef.

Han berättar att borrningen varit mycket 
precis, alla hål som borrats har legat inom 

gränsen för de fyra procents avvikelse som 
de tillåter. Men enligt Bo är den största för- 
delen med RHS E säkerheten.

– Vi behöver inte längre ha någon som står 
framme i servicekorgen där det alltid ınns risk 
för fallande sten. Det är ett stort steg framåt 
när det gäller säkerheten för våra medarbe-
tare. Tillgängligheten på riggen har också 
varit bra, med undantag för problem med 
positioneringsangivaren vid uppstarten, 
något som Atlas Copcos servicetekniker 
löste på plats, berättar Bo.

Ytterligare en fördel med det nya systemet 
är eƒektiviteten. En genomsnittlig tunnel- 
sprängning kräver över 200 stycken, 6 meter 
djupa, spränghål.

Sedan 2006 pågår arbetet med den nya 
trafikleden Norra länken i Stockholm. 
Förutom ett antal nya vägar ovan jord ska 
även 11 kilometer tunnel grävas och sprängas 
fram. Veidekke och Oden är två av företagen 
som är involverade i arbetet. De driver båda 
arbetstunnlar med riggar som utrustats med 
Atlas Copcos nya mekaniserade stånghante-
ringssystem RHS E. Ett nytt system som 
matar borrstänger från ett magasin i takt med 
att riggen borrar allt djupare in i berget, ett 
tungt arbete som tidigare skötts manuellt från 
en högt placerad servicekorg.

Precis och säker drift
I Norra länken har Odens rigg precis drivit 
klart en arbetstunnel. De använder sig av 
underjordsriggen Boomer XE3, utrustad med 
det nya RHS E systemet som monterats på 
riggens två ytterbommar. Ytterbommarna 
borrar 25 meter långa injekteringshål med 
Secoroc 64mm borrkronor.

– Vi hade på förhand lite funderingar kring 
hur RHS E-utrustningen skulle kunna 
positioneras rätt, men det har visat sig gå helt 
utan problem. Allt har verkligen fungerat 
mycket bra, säger Bo W.H. Persson, Odens 
platschef.

Han berättar att borrningen varit mycket 
precis, alla hål som borrats har legat inom S
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– Vi har en mycket bra indrift vad gäller salvorna. 
Med 3-bomsriggen borrar vi ungefär 1300 
borrmeter på ett åttatimmarsskift, avslutar Bo.

Ökad produktivitet
I en annan del av Norra länken arbetar  
även entreprenören Veidekke med att driva 
arbetstunnlar. Veidekke använder sig också  
av en Boomer XE3 C utrustad med RHS E  
och Secorocs borrkronor. Plats- och maskin- 
chefen Anders Östberg har tidigare arbetat 
med en Boomer 350, som sköttes av en förare 
samt en operatör som arbetade med att mata 
fram borrstänger utanför fordonet. Han ser 
positivt på det nya systemet:

– Den största fördelen med RHS E är  

att det bara behövs en person för att sköta 
borrningen. Vi behöver inte ha medarbetare 
utanför hytten i den bullriga och ibland 
riskfyllda arbetsmiljön, vi får en säkrare 
arbetscykel. Operatörerna är positiva till  
den nya tekniken och borresultaten har  
blivit bra, även om man måste vara mer 
försiktig i positioneringarna och hur man 
hanterar bommarna som bär stånghante-
ringssystemet, säger Anders. 

Tobias Lundström är operatör och arbetar 
med den nya Boomer XE3 C. Han förklarar 
varför den nya tekniken är så uppskattad: 

– RHS E är smidigt och fungerar bra.  
RCS mjukvaran är också bättre än tidigare 
versioner, säger Tobias. 

Sedan 2006 pågår arbetet med den nya 
trafikleden Norra länken i Stockholm. 
Förutom ett antal nya vägar ovan jord ska 
även 11 kilometer tunnel grävas och sprängas 
fram. Veidekke och Oden är två av företagen 
som är involverade i arbetet. De driver båda 
arbetstunnlar med riggar som utrustats med 
Atlas Copcos nya mekaniserade stånghante-
ringssystem RHS E. Ett nytt system som 
matar borrstänger från ett magasin i takt med 
att riggen borrar allt djupare in i berget, ett 
tungt arbete som tidigare skötts manuellt från 
en högt placerad servicekorg.

Precis och säker drift
I Norra länken har Odens rigg precis drivit 
klart en arbetstunnel. De använder sig av 
underjordsriggen Boomer XE3, utrustad med 
det nya RHS E systemet som monterats på 
riggens två ytterbommar. Ytterbommarna 
borrar 25 meter långa injekteringshål med 
Secoroc 64mm borrkronor.

– Vi hade på förhand lite funderingar kring 
hur RHS E-utrustningen skulle kunna 
positioneras rätt, men det har visat sig gå helt 
utan problem. Allt har verkligen fungerat 
mycket bra, säger Bo W.H. Persson, Odens 
platschef.

Han berättar att borrningen varit mycket 
precis, alla hål som borrats har legat inom 

gränsen för de fyra procents avvikelse som de 
tillåter. Men enligt Bo är den största fördelen 
med RHS E säkerheten.

– Vi behöver inte längre ha någon som står 
framme i servicekorgen där det alltid finns risk 
för fallande sten. Det är ett stort steg framåt 
när det gäller säkerheten för våra medarbeta-
re. Tillgängligheten på riggen har också varit 
bra, med undantag för problem med 
positioneringsangivaren vid uppstarten, något 
som Atlas Copcos servicetekniker löste på 
plats, berättar Bo.

Ytterliggare en fördel med det nya systemet 
är effektiviteten. En genomsnittlig tunnel-
sprängning kräver över 200 stycken, 6 meter 
djupa, spränghål.

– Vi har en mycket bra indrift vad gäller 
salvorna. Med 3-bomsriggen borrar vi 
ungefär 1300 borrmeter på ett åttatimmars-
skift, avslutar Bo.

Ökad produktivitet
I en annan del av Norra länken arbetar även 
entreprenören Veidekke med att driva 
arbetstunnlar. Veidekke använder sig också av 
en Boomer XE3 C30 utrustad med RHS E 
och Secorocs borrkronor. Plats- och 
maskinchefen Anders Östberg har tidigare 
arbetat med en Boomer 350, som sköttes av en 
förare samt en operatör som arbetade med att 

mata fram borrstänger utanför fordonet. Han 
ser positivt på det nya systemet:

– Den största fördelen med RHS E är att 
det bara behövs en person för att sköta 
borrningen. Vi behöver inte ha medarbetare 
utanför hytten i den bullriga och ibland 
riskfyllda arbetsmiljön, vi får en säkrare 
arbetscykel. Operatörerna är positiva till den 
nya tekniken och borresultaten har blivit bra, 
även om man måste vara mer försiktig i 
positioneringarna och hur man hanterar 
bommarna som bär stånghanteringssystemet, 
säger Anders. 

Tobias Lundström är operatör och arbetar 
med den nya Boomer XE3. Han förklarar 
varför den nya tekniken är så uppskattad: 

– RHS E är smidig och fungerar bra. RCS 
mjukvaran är också bättre än tidigare 
versioner, säger Tobias. 

Veidekke och Oden borrar säkert
Det är fortfarande tidigt i processen för Atlas Copcos nya mekaniserade stång-
hanteringssystem Rod Handling System for E-series Riggs, RHS E, men rapporter 
från fältet har varit mycket positiva. Bitz har träffat entreprenadföretagen Oden 
och Veidekke och frågat om deras syn på det nya systemet.

Överst till vänster:  
Anders Östberg,  
maskinchef Veidekke. 
Överst till höger:   
Gunnar Nord, Senior Adviser 
Atlas Copco, och Bo W.H. 
Persson, platschef Oden. 
Till höger:  
Tobias Lundström,  
operatör Veidekke.
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Bergsprängare med   
fingertoppskänslaD  et regnar 

småspik, men det 
bekommer inte Lisa Nilsson där hon går 
på byggarbetsplatsen i Långetjärnshöjd 
utanför Mölnlycke. Hon har ett jobb som 
måste göras, oavsett väder och vind. Det 
blir ingen sprängning i dag, men Lisa har  
ändå fullt upp som arbetsledare för åtta 
män, alla anställda i det egna företaget 
Lisas Bergsprängning. 

– Jag har fem riggar som måste ut- 
nyttjas så effektivt som möjligt. Mina 
gubbar jobbar bra, säger hon nöjt.

Det är svårt att tro att 50 nya hus om något 
år ska stå klara i leran på Långetjärns-
höjd. Men först ska Lisas Bergsprängning 
avsluta jobbet här till hösten. Parallellt 
med uppdraget i Mölnlycke pågår också 
två stora sprängjobb längs med väg 45 
som Lisa och hennes man Albin har  
ansvar för.

Lisas dagar är långa. Uppstigning 
klockan fyra och sprängjobb fram till sex  
på kvällen. Väl hemma klockan sju tar 
jobbet som bonde på den egna gården 
Tippakulla i Långås utanför Falkenberg 
vid. Men Lisa tycker ändå att det känns 

lätt. Numera ınns många av jobben på 
västkusten på ett någorlunda bekvämt av-
stånd från gården där Lisa bor med Albin 
Nilsson, livskamrat och tillika kompanjon 
i Lisas Bergsprängning. 

– Efter larmet på jobbet är det skönt med 
lugnet i ladugården där jag kan mysa med 
våra 30 köttdjur,

Hon och maken köpte gården år 2000 
för att förverkliga en dröm efter många 
kringfiackande år i husvagn intill någon 

byggarbetsplats. Skötsel av djur och 40 
hektar mark sker på lediga stunder. 

– Vi plöjer på nätterna, berättar Lisa. 
Albin plöjer och jag får plocka sten.

Hon tror att de båda barnen Martin,  
21 och Therese, 17 uppskattar att ha för-
äldrarna i närheten, men att de nog ändå 
saknar husvagnslivet ibland.

– Ingen av våra husvagnssemestrar har 
väl varit helt fria från jobb. Men vi brukar 
alltid se till att något kul för barnen ınns 
inom räckhåll. De är vana vid att jobbet 
präglar vår livsstil.

Bergsprängning är en totalt mansdomine-
rad bransch där Lisa verkar ha en självklar 
plats. När några av hennes ”gubbar” till- 
sammans med Atlas Copcos instruktör Lars 
Lewin kommer in i arbetsboden för lunch 
är stämningen på topp. Flera har jobbat  
i företaget länge, men medelåldern ligger  
på 35 år vilket är lågt jämfört med andra 
företag i branschen.

– Återväxten i branschen är fortfarande 
dålig även om det kanske är på väg att 
vända. Många unga människor i dag vill 
inte slita ute i väder och vind utan dröm-
mer om att sitta vid ett skrivbord och tjäna 
stora pengar, säger Lisa.





Bergsprängarfakta:

Omsättning: 2 miljarder kronor per år. Siffran 
varierar om det pågår större infrastrukturprojekt.

Antal företag: cirka 250, varav över 50 procent  
är enmansföretag.

Antal sysselsatta i branschen: mellan  
1 000–1 500 beroende på konjunkturen. 

Framtidsprognos: ser mycket ljus ut med flera 
stora infrastrukturprojekt på gång, till exempel 
Norra Länken och Citybanan i Stockholm.

Utbildning: Kista Gymnasium och Spångbergs 
gymnasium i Filipstad har gymnasieutbildningar 
för bergsarbetare. Högskoleutbildningar  
finns vid Bergskolan i Filipstad samt vid Luleå 
Tekniska Högskola och Chalmers i Göteborg.  
De flesta bergsprängare lärs dock fortfarande 
upp via lärlingsutbildningar på företagen.

Källa: BergsprängningsEntreprenörernas Förening 
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M             	 ed fem 
riggar: Evelina och Amalia (båda ROC D7 
RRC), Hans och Greta (ROC D5 RRC) 
samt Hugolina (√ärrstyrd ROC 748), alla 
döpta av borrvagnsoperatörerna, är ändå 
mycket av borrarnas gamla slitgöra borta. 
Samtidigt har sårbarheten ökat, menar Lisa:

– Förr kunde en rigg hålla i 20 år.  
Dagens högteknologiska riggar är nog  
mer känsliga och har kanske inte samma 
livslängd. Därför kommer vi i framtiden  
att göra inbyten mot nya riggar mycket 
snabbare än tidigare, ungefär som man  
gör när man byter in en bil. Det gäller  
att inte förlora i värde på tvåmiljoners  
investeringar som de här.

Efter nära 20 år som egen företagare 
kan Lisa glädja sig åt ett välmående före-
tag med två miljoner kronor i vinst 2007. 
Mycket vatten har runnit under broarna 
sedan hon köpte loss en kompressor och 
två handborrmaskiner från det konkursade 
byggföretaget i Falkenberg där hon var an-
ställd som sprängare i början av 1990-talet.

– Då var det lågkonjunktur och jag hade 
inga nya jobb. Men jag ıck en ingång till 
jobb via en platschef på BPA som upp-  
manade mig att starta eget. Uppdraget var 
att spränga för en landsväg i Småland. Vi 
hade bara handborrmaskiner, så det tog tid.

Då var Lisa 24 år, men hade redan spräng- 
kort och var auktoriserad bergsprängare 
och utbildad sprängarbas. Varför det blev 
just den banan kanske var mer en slump, 
menar hon. Men efter åren som lager- och 
industriarbetare i Skåne, där hon växte 
upp i Malmö, var hon van att ta i.

– Och så är det kul när det smäller, säger 
hon lite skämtsamt. 

Men med en hel del allvar bakom. Berg-
sprängaryrket är ett hantverk och precisions-
jobb. För även om mycket är datoriserat i 
dag, så jobbar Lisa på samma sätt som hon 
alltid har gjort. Hon bär själv upp 25-kilos-
lådorna med dynamit på berget, ibland blir 
det mellan 700 och 800 kilo per dag.

– Jag måste veta exakt hur stor en laddning 
ska vara. Bergarten, läget, förhållandena i 
övrigt; allt är avgörande för att jag ska lyckas. 

Man måste helt enkelt ha ıngertoppskänsla 
som bergsprängare och man blir aldrig  
helt fullärd.

En erfarenhet som hon delar med sina 
manliga kolleger. Hon har aldrig känt sig 
ifrågasatt som sprängare, men under årens 
lopp har många av gubbarna ifrågasatt 
hennes fysiska styrka. 

– Jag ser ju inte så stark ut. Framförallt 
den äldre generationen tror att fruntimmer 
inte orkar borra. Men när de har sett att jag 

kan har de behandlat mig som en jämlike. 
Och varför skulle de inte göra det? Jag jobbar 
visserligen i ett mansdominerat yrke. Men 
det är ju inte könet, utan kompetensen som 
räknas, säger Lisa.

Egentligen tycker hon att det mest har 
varit en fördel att vara kvinna bland idel 
manliga bergsprängare. 

– I förhandlingslägen har det till exempel 
varit en fördel. Särskilt i kontakt med den 

äldre generationen väluppfostrade plats-
chefer som kanske haft svårt att säga nej 
till en kvinna. Dessutom har jag som entre-
prenör stor nytta av min, och alla andra 
kvinnors förmåga, att göra fiera saker på 
en gång. 

Men det är också viktigt att vara fokuse-
rad och visa upp ”typiskt” manliga egen-
skaper som kvinnlig chef. 

– Visa att du kan jobbet. Var tydlig. Om 
du ska få med dig ett gäng viljestarka män  
så gäller det att sätta gränser direkt. Då  
blir du respekterad.

Lisas Bergsprängning har kollektiv-  
avtal med SEKO och Byggnads där hen-
nes anställda är organiserade. En självklar-
het, tycker hon, även om hon helst vill lösa 
problemen som uppstår på arbetsplatsen 
direkt och ”man mot man”.

– Jag gillar raka rör. Det är lika bra att  
ta itu med allt omedelbart så att det inte blir 
några surdegar liggande. Du behöver inte 
bli som en man bara för att du jobbar med 
och basar över män. Men det går inte heller 
att hela tiden kräva sin särskilda rätt som 
kvinna bara för att man är i minoritet. 
Man måste spela på männens planhalva 
och tala deras språk.

Oräddheten och rakheten tror hon är en del 
av förklaringen till att hon lyckats ta sig fram.

– Många gånger säger gubbarna till mig, 
både kolleger i branschen och mina an-
ställda. Det där Lisa får du ta hand om. Du 
säger det så bra! avslutar hon och skrattar. 

Pratstunden är över. Lisa tar på kepsen 
och går ut i regnet för att planera nästa 
sprängjobb. 

     Om du ska få  
med dig ett  

gäng viljestarka  
män så gäller  
det att sätta  

gränser direkt       

,,

,,

Ålder: 44.
Familj: Maken Albin Nilsson samt barnen Martin, 21 år och Theres 17 år. 
Jobb: Ägare och VD för Lisas Bergsprängning i Långås utanför Falkenberg. 
Gör helst: Jobbar så länge det är så här kul! Umgås med familjen och gosa med djuren  
hemma i lagården på egna gården Tippakulla.
Läser: Deckare när hon hinner och ibland Illustrerad Vetenskap.
Äter gärna: Makens gourmetmat. Men skulle helst slippa disken efter hans härjningar i köket.

Om Lisa Nilsson
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Familj: Maken Albin Nilsson samt barnen Martin, 21 år och Theres 17 år. 
Jobb: Ägare och VD för Lisas Bergsprängning i Långås utanför Falkenberg. 
Gör helst: Jobbar så länge det är så här kul! Umgås med familjen och gosa med djuren  
hemma i lagården på egna gården Tippakulla.
Läser: Deckare när hon hinner och ibland Illustrerad Vetenskap.
Äter gärna: Makens gourmetmat. Men skulle helst slippa disken efter hans härjningar i köket.



Uppländska  
nystartar i Norrtälje

   Sonny Carlsson har sedan han tog över Uppländska Bergborrning AB  
år 2000 byggt upp en verkligt framgångsrik ırma som idag har  
43 anställda och en fiotta på 12 riggar. I dagarna invigde de sitt ny-
byggda kontor i Norrtälje och Sonny ser nöjd ut. 

– Jag känner mig optimistisk inför framtiden, vi har som resten av 
branschen fier fantastiska år framför oss. Vi valde att bygga ett nytt 
kontor med en rejäl verkstad och stor gårdsplan som verkligen 
uppfyller våra behov. Det är upplyftande med ına och funktionella 
lokaler, det tycker hela gänget. Än så länge kan du nästan äta från  
verkstadsgolvet, så rent är det, vi får väl se hur länge det varar?

Men det är inte bara lokalerna som är nya för företaget. I februari 
tillträdde Jakob Lidén som ny VD för Uppländska. Jakob är utbildad 
bergsingenjör och kommer närmast från en tjänst på Tyréns. 

– Uppländska är ett mycket spännande företag och det känns kul  
att anta denna nya utmaning. Jag ser fram emot att fortsätta driva 
Uppländska mot nya höjder. 

Nyhet! MB 1500   
MB 1500 är en kraftfull hydraulhammare 
vars robusta design gör den perfekt till 
rivning, dikning och stenbrytning. Det 
finns inget onödigt på MB 1500 vilket 
gör att det endast krävs lite underhåll.  
Med MB 1500 är  den medeltunga 
hydraulhammarserien nu komplett.
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Favoritmat: Janne: Oxfilé och vitlökspotatis med bearnaisesås  
och ett rött mustigt vin. Jaxon: Mammas köttbullar och ostkrokar.

Bästa TRÄNINGSVÄDRET: Vi ställer aldrig in en träning på grund  
av vädret, men visst är det härligt när det är 8 grader kallt och  
strålande sol.

Gör vi helst när vi inte tränar: Vadå, inte tränar? Eftersom  
vi tränar 5–6 pass i veckan blir det inte så mycket tid till annat. 
Men en god middag med familj och vänner är alltid trevligt!

Tre snabba med Janne och Jaxon:             

 

Jannes bästa träningstips
Välj en motionsform du tycker är kul! Det finns många  
annorlunda sporter att testa på, det gäller att hitta något 
som man verkligen ser fram emot mellan träningstillfällena.

 Fullt drag med 
Janne och Jaxon 

min fritid:

Har du haft någon speciell upplevelse i skidspåret? 
– En period hade vi två schäfertikar och då hände det ibland att 
jag körde tvåspann. Eftersom båda hundarna var erfarna valde jag 
att inte koppla ihop dem med en halslina, som man normalt gör. 
Vi hade kört denna sträcka många gånger och brukade alltid köra 
vänster vid en korsning. 

Lätt nerförsbacke, så här gick det undan! Denna gång valde 
dock den ena hunden att gå höger medan den andra gick vänster. 
Själv skrek jag ”stanna!” till hundarna vilket de gjorde blixtsnabbt, 
men det man inte kan säga om mig. Jag åkte rakt fram, rätt in i 
en stor snöhög. Några minuter senare, när jag krånglat mig ur en 
härva av stavar, skidor och intrasslade linor, kunde jag tacksamt 
konstatera att både jag och hundarna var oskadda, och skidorna 
hela. Och bäst av allt, ingen hade sett mig!

 P 	 å dagarna arbetar Jan Forsell  
med att utveckla serviceorganisationen på Atlas Copco, men 
så fort det finns en ledig stund ger Janne och hans bästa fyr- 
fota kompis Jaxon järnet ute i skidspåret. Snacka om drag!

Hur fick du upp ögonen för denna lite ovanliga sport? 
– Att köra draghund är en utmärkt motionsform som ger både  
natur- och fartupplevelse. I min ungdom åkte jag en hel del skidor, 
så när vi beslöt oss för att skaƒa hund var det naturligt att välja en 
ras som går att köra drag med. 

Vad kännetecknar en bra draghund? 
– Jaxon är en schäfer vilket passar bra, men oavsett ras måste hunden 
ha kämparglöd, god fysik, livligt temperament och tåliga nerver!

Ni tog medalj i SM 2007, berätta mer! 
– När vi började planera för SM 2007 här i Skellefteå pratade vi 
mycket om hur kul det skulle vara att ta en medalj på hemma-
plan. Jag bestämde mig för att satsa och la upp en plan som jag 
följde till nästan 100 procent. Dagen före tävlingsdagen vallade 
jag två par skidor efter att ha kollat vädret med SMHI ett fiertal 
gånger. Jag testade dem på morgonen och båda fungerade bra. 

Min start var mitt på dagen och två timmar före började det 
snöa blötsnö, trots att alla väderprognoser lovat ınt väder! Bara 
att packa ihop, skynda hem och valla om. Jag var redo igen 45 min 
före start, och sen var det dags att ställa upp på startlinjen. Efter-
som Jaxon alltid blir ”galen” vid startlinjen hade jag två ”handlers” 
som höll honom vid starten medan jag gjorde mig klar. Det var 
min hustru Kerstin och en kompis hustru. 

Tio meter före startlinjen står en funktionär som bestämt hävdar 
att endast en handler är tillåtet. Kompisens fru släpper taget varefter 
Jaxon startar och min hustru hamnar mellan hund och pulka.  
Jag skriker ”stopp!” så att hela startområdet stannar. Även Jaxon. 
Startern säger ”gå”, Kerstin krånglar sig ur ekipaget och vi drar 
iväg. Cirka tjugoåtta minuter senare visar det sig att jag vunnit 
med tre och en halv minuts marginal. SM-Guld! Vilken känsla. 

Uppländska  
nystartar i Norrtälje
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 DDet hela började i mitten av 80-talet på de 
slingriga småländska vägarna. Det blev 
många mil bakom ratten för ensamföre- 
tagaren som då drev sitt nystartade 
demoleringsföretag från en släpkärra. 

– En jobbig men nyttig tid som gav mig 
grunderna i jobbet, konstaterar han. 

Efter några års slit sålde Niclas sitt 
företag och fiyttade upp till Stockholm  
för att prova på något nytt, men när han 
sedan ıck en förfrågan om att ta sig an ett 
rivningsjobb återgick han till branschen 
och bildade företaget Borrkompaniet.

Under 1999–2000 växte företaget 
kraftigt och B.R.A-koncernen* bildades, 
som snart köpte bolagen ABVAC och  
R.Å.D av NCC. Detta gör att Niclas idag 
kan erbjuda kunderna en helhetslösning  
vid demoleringsarbeten. Borrkompaniet 
utför selektiv rivning, ABVAC sanerar  
och miljöinventerar och därefter går  
R.Å.D. in och demolerar. Niclas är VD  
för B.R.A-koncernen som idag har 146 
anställda och står inför en börsnotering.  
På den svenska marknaden är koncernens  
företag involverade i ett fiertal olika 
rivningsprojekt.

– Just nu har vi många projekt på gång. 
Några exempel är Posten Klara och 
IKEA:s europacentrallager som ska rivas  
vid Kungens kurva, berättar Niclas.

Många av maskinerna som används 
kommer från Atlas Copco, däribland ett 
fiertal tyngre hydraulhammare och många 
mindre hammare och saxar. 

B.R.A-koncernen verkar även internatio-
nellt och Niclas ser en stark marknad 
utanför Norden.

– De senaste åren har utlandsjobben 
blivit mer omfattande och betydligt längre 
bort, menar han. 

För att möta marknaden har koncernen 
därför utöver huvudkontoret i Västberga 
även ılialkontor i Dubai och på Cypern. 

– Det ınns två huvudsakliga anledningar 
till att jag har valt produkter från Atlas 
Copco. Den ena är att det är viktigt för  
oss med en utbyggd serviceorganisation  
i världen. Oavsett om vi behöver hjälp i  
Sverige eller i Oman kan vi ha en service-
tekniker på plats inom ett par timmar.  
Den vetskapen är värdefull för oss, 
konstaterar Niclas. 

Den andra anledningen till varför han 
valt Atlas Copco som leverantör är kvalitet.

– Atlas Copco betyder hög kvalitet för 
mig. Ta till exempel hydraulhammarna  
som hela tiden känner av vilken slagstyrka 
som behövs för materialet de bearbetar. 
Det gör att vi kan gå ner ett ton i storlek 
och ändå avverka lika mycket på samma 
tid, fortsätter han.

I framtiden skulle Niclas gärna se ett 
bredare sortiment av demoleringsverktyg. 
Kraven på entreprenörerna i Europa är 
höga idag och kunderna vill få ut mesta 
möjliga produktivitet på så kort tid som 
möjligt. Detta kräver en bredd på saxar 
och krosstänger som idag inte ınns i  
Atlas Copcos sortiment.

Samarbetet mellan Atlas Copco och 
R.Å.D. är tätt och Niclas ska vara test- 
pilot för nya verktyg. 

– Det är alltid bra att man lyssnar till 
kundens behov, menar Niclas. 

Miljö är en fråga som diskuteras i alla 
branscher idag, så även inom demolering. 
Niclas tar upp problematiken med illegala 
tippningar. 

– Avfall tippas rakt ut i skogen med 
giftiga ämnen som asbest och pcb. Detta  
går tyvärr rakt ut i vårt grundvatten. 
Svårigheten ligger i att det inte ınns någon 
samordnad funktion hos myndigheterna, 
frågorna är komplexa och fall läggs ned i 
brist på ett fungerande system. På så sätt 
kan fuskarna komma undan och fortsätta 
”svarttippa” och miljön blir lidande. 

Som tidigare ordförande i Riv- och 
saneringsentreprenörerna inom Sveriges 
byggindustri och som ledarskribent i tid-
ningen Professionell demolering är Niclas 
ett välkänt ansikte i branschen. Något av 
en opinionsbildare. 

– Jag har ett brinnande intresse som  
gör att jag gärna engagerar mig i aktuella 
frågor. Att det går bra för branschen gynnar 
oss alla.

Rivning bygger Niclas imperium
Med sina vita sneakers ser inte Niclas Johansson ut som den typiske rivningsentreprenören.  

Men med en sällan skådad glöd har han byggt upp sitt företag och dessutom engagerat sig starkt i branschens 
utveckling. Nu satsar Niclas även utomlands, självklart uppbackad med hydraulkraft från Atlas Copco.

Namn: Niclas Johansson 
Gör helst: Åker ut till min ”lekstuga” i Roslagen.
Lyssnar på: Allt som är hårt som sten. 
Samlar på: Sportbilar, Lamborgini är favvo-märke.



Namn: Niclas Johansson 
Gör helst: Åker ut till min ”lekstuga” i Roslagen.
Lyssnar på: Allt som är hårt som sten. 
Samlar på: Sportbilar, Lamborgini är favvo-märke.

*	Fakta om B.R.A-koncernen
	 Grundades: 1999
	 Företag i koncernen: R.Å.D.  
	 ABVAC Borrkompaniet
	 Omsättning: Ca 200 miljoner  
	 varav 6 % utomlands 
	 Antal anställda: 146 




